
 
 

 موضوع الامتحانين
 .طلبتي الأفاضل ... طالباتي الفاضلات... السلام عليكم جميعا وجمعاوات

 

، والامتحان الاستدراكي للموسم الجامعي  2016/2015اخترت لكم الامتحان العادي للموسم الجامعي 
 .، وكلاهما مصحوب بتصحيح نموذجي مفصل، وسلم تنقيط 2014/2013

 

ضِع كل طالب نفسَه لامتحان حقيقي باتباع الخطوات الآتية  :لذلك وقبل الاطلاع على الأسئلة، أنصح بأن يُخ
 .على الاسئلة من باب الفضول فقط إلا إذا كنت مستعدا للخضوع فورا لامتحان نفسك بنفسك لا تطلع .1
ختر وقتا ملائما وجوا هادئا. ثم افتح لاول مرة أحد هذين الموضوعين لمدة لا تزيد عن المدة القانونية ا .2

 للامتحان وهي ساعة ونصف. )وكأنك فعلا في امتحان حقيقي وترى الموضوع لأول مرة(
 .حرص على عدم الاطلاع على الاجابة أو تلقي المساعدة حتى انتهاء الوقت القانونيا .3
 بعد الانتهاء قم بتصحيح ورقتك بنفسك، دون تحيز أو قسوة .4
ة بالخطوات السابقة نفسها مع الموضوع الثاني .5  .أعد الكرَّ
 .حسب معدلك الذي حصلت عليه في الامتحانينأ .6

 

 .النصائح أن تأخذ فكرة قريبة عن أسئلة الامتحان وعن مستوى أدائك المرتقب فيها تستطيع باتباع هذه
 

 .بارطاجي لصحابك.... ولا تنسونا من خالص دعائكم يا شباب
 

 .السلام عليكم

 
 
 
 
 
 
 
 

Pc
Texte surligné 

Pc
Note
سابقا كانت مدة الامتحان ساعة ونصف... لذلك لا يعتبر هذا الامتحان مطولا، لانه مدته الحقيقة هي ساعة ونصف.
امتحانكم بلا شك سيكون اقصر من هذا.




 
 وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 والتجارية قتصاديةالامجال العلوم                                                                                                              جامعة محمد خيضر بسكرة        
 وعلوم التسيير                                                                                                                          والتجارية  قتصاديةالاكلية العلوم 

- 2015/2016 -السنة الأولى                                                                                                                        وعلوم التسيير       

 الوصفيامتحــــــــان مقياس الاحـــــــــــــصاء 
 الفوج: الاسم: :اللقب

 (نقاط 5)     التمرين الأول:
 :المناسبةالمفاهيم المصطلحات وب جملة كلِّ فراغأكمل 

..............، ولدراسة شكله من حيث التفلطح نستخدم معامل ه من حيث الالتواء  إذا كان التوزيع التكراري مفتوحا فإنه لدراسة شكلِ .1
 .........نستخدم معامل .........

 ............... طنستعمل الوسالسرعة والاثمان ظواهر لحساب المتوسط في  .2
 ..................فإنها الحسابي وسطقيمة ال أما، .......الانحراف المعياري....... قيمة المعطيات فإن من يف قيمة ثابتة لمجموعةعندما نض .3
 .....منه........ ربع المعطياتو ،.منه.......... عطياترباع المأ ةثلاث أن 3Qقيمة  تعني .4
 ............... مقاييس عدة ظواهر غير متجانسة فإننا نستعمل عند مقارنة تشتت .5
 يتميز شكل المنحنى الطبيعي بأنه من حيث الالتواء ..............، ومن حيث التفلطح .................. .6

 نقاط( 3)    :التمرين الثاني
في عليها الطالب دنى علامة يجب أن يحصل هي أ فما 12.25ل إلى تخصص معين هو في مسابقة الدخو 𝑋̅ إذا علمت أن معدل النجاح .1

في الجدول أدناه هناك أعمدة زائدة عن الحاجة،  :ملاحظة) :الآتيةذا علمت أنه تحصل على العلامات إ في المسابقة، لينجحالإحصاء مقياس 
 (ج إليه فقطالأعمدة، املأ ما تحتا كافةليس من الضروري ملء  تستخدم كبدائل في حال الخطأ، ولهذا

 (حســابيا) هي: الإحصاء لينجح في المسابقةفي مقياس  الطالب يحصل عليهاأدنى علامة يجب أن 
..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................
..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................
..........................................................................................................................................  

   :لهذه العلامات S ب الانحراف المعياريأحس .2
 :النتيجة

= S 
 :العدديالتطبيق 

= S     
 :القانون

      = S     
 

 
 قلب الورقةا

 

        inالمعامل  ixالعلامة  المادة
       3 12 الرياضيات
       4 10 الاقتصاد
       3x 5= الاحصاء

         

Pc
Texte surligné 

Pc
Note
موضوع هذه الجملة والجملة الأخيرة غير داخل في الامتحان لأنه ضمن موضوعات المحور الأخير الذي لم تدرسوه. (مقاييس الشكل)


Pc
Texte surligné 



   (نقاط 9)    :التمرين الثالث
 )الوحدة: دج/سا( :الشركاتحدى عمال اجور لأ التوزيع التكراري الآتيالجدول يبين 

مراكز  الفئات
 الفئات

       عدد العمال

35     45  7       
45     55  13                   
55     65  12       
65      75  8       
75      85  5       
85      95  3       

/ / /       
       48 / المجموع

                                           ، املأ ما تحتاج إليه فقط(أعلاهليس من الضروري ملء كافة الأعمدة في الجدول  كما ذكرنا:ملاحظة)لهذه الأجور.  المتوسط الحسابي احسب .1
 :النتيجة

................ 
 التطبيق العددي:

.................................................................................... 
 

 :القانون
   .....................   

 
                                      .الأجورذه له Sالانحراف المعياري  احسب .2

 :النتيجة
................ 

 التطبيق العددي:
...................................................................................... 

 

 :القانون
   .....................   

 
)أدنى أجر استفاد من  ؟في الزيادة هو أدنى أجر اعتمدته الشركة فما ،الأعلى أجرا العمال فقررت زيادة أجر ربع ،اطاراتهاأرادت الشركة تحفيز  .3

 الزيادة(
 :النتيجة

................ 
 التطبيق العددي:

............................................................................... 
 

 :القانون
  ................................   
 

 :اصاعد امتجمع اتكراري اتوزيعبعد إنشائك  .4
                  في الشركة. أجراً قل  الأ عاملا 40 من بين أجورأعلى أجر  قيمة استنتج -أ

.................................................................................................................................... 
            أجراً في الشركة.على ثلث العمال الأمن بين أجور دنى أجر قيمة أاستنتج  -ب

.................................................................................................................................... 
 (نقاط 3)  التمرين الرابع:

 أجور العمال في التمرين الثالث. : علامات الطالب في التمرين الثاني أمحدد أي الظاهرتين أقل تشتتا
 هي: ............................. ااهرة الاقل تشتتالظ
 .(: ..........................................................................................................................حسابيا) لأن

..........................................................................................................................................
.......................................................................................................................................... 

  )انتهى... بالتوفيق(.



 
 

 مجال العلوم الاقتصادية والتسيير                             جامعة محمد خيضر بسكرة                         
 LMD-SEGCوالعلوم التجارية                                                 والتجارية  كلية العلوم الاقتصادية

  2013/2014 السنة الأولى                                                               وعلوم التسيير     
 ساعتانالمدة:                                                                 20/03/2014التاريخ:                 

 امتحان استدراكي في مقياس الإحصاء الوصفي
 ن(5) التمرين الأول:

أحسب النسبة السنوية المتوسطة لنمو دخله خلال  .خمس سنواتخلال  أضعاف ةثلاث زاد قد ظ أحد التجار أن دخلهحلا .1
 هذه الفترة.

، فهل هذا يعني بالضرورة أن لهما نفس الانحراف المعياري؟ (cv) لنفرض أن لدينا ظاهرتين لهما نفس معاملا الاختلاف .2
 .بسيط إشرح إجابتك بمثال توضيحي

 ن(5) :الثاني التمرين
نقاط. لنفرض أن الأستاذ  3بانحراف معياري قدره نقطة  12و متوسط نقاط طلبة السنة الأولى في مقياس الإحصاء ه .1

 .للجميعا مأخطأ فلم يحتسب نقطتين لجميع الطلبة، فقرر إضافتهنه أاكتشف 
 المعياري لهؤلاء الطلبة بعد إضافة هاتين النقطتين؟ماهي القيمة الجديدة لكل من الوسط الحسابي والانحراف : المطلوب

وحدة نقدية. لنفرض أن السلطات  1500وحدة نقدية، بانحراف معياري  50000الأجر في إحدى الدول  متوسطبلغ  .2
 .  %20فرضت ضريبة على الأجر بنسبة 

 لهذه الأجور بعد فرض هذه الضريبة. أحسب القيمة الجديدة لكل من الوسط الحسابي والانحراف المعياري: المطلوب

 ن(7) :الثالثالتمرين 
في أحد المقاييس. فإذا علمت أن تكرار الفئة الأولى  اطالب 44يبين التوزيع التكراري التالي نقاط 

 من تكرار الفئة الثالثة: %80يمثل 
 .3nو  1nأحسب كلا من  .1
 باستخدام الصيغة الأولى لمعامل بيرسون، حدد شكل هذا التوزيع من حيث الالتواء. .2
 استنتج قيمة الوسيط. وماذا تعني هذه القيمة؟ .3

 ن(3) :الرابعالتمرين 
 دوما يساوي الصفر.  𝑋̅حول وسطها الحسابي ix برهن أن مجموع انحرافات القيم

 ى...ــــــــــــــــــانته
 

 بالتوفيق...أسرة المقياس
 
 

 التكرارات الفئات
10 – 12 

12 – 14 

14 – 16 

16 – 18 

18 - 20 

1n 
9 

3n 

9 

8 

 44 المجموع

Pc
Texte surligné 

Pc
Note
موضوع هذا السؤال غير داخل في الامتحان لأنه ضمن موضوعات المحور الأخير الذي لم تدرسوه. (مقاييس الشكل)




 
 
 
 
 
 
 
 

التصحيح النموذجي 
 وسلم التنقيط.

 
 
 

 



 قتصادية والتجاريةمجال العلوم الإ                                                                                                             جامعة محمد خيضر بسكرة        
 وعلوم التسيير                                                                                                                          والتجارية  قتصاديةكلية العلوم الإ

– 2015/2016 -السنة الأولى                                                                                                                           وعلوم التسيير 

 الوصفيمتحان مقياس الاحصاء لا التصحيحي النموذجي
 

  x 5 0.5      )كل إجابة عليها نصف نقطة(  نقاط 5: التمرين الأول
 :الفراغ بالمفاهيم الصحيحة أكمل

ولدراسة شكله من حيث التفلطح  ،يول وكندالا فإنه لدراسة شكلِه من حيث الالتواء  نستخدم معامل إذا كان التوزيع التكراري مفتوح .1
  .كيلينستخدم معامل 

 .التوافقيالوسـط لحساب المتوسط في ظواهر السرعة والاثمان نستعمل  .2
زيد بالمقدار الذي )ت تغيرفت الحسابي المتوسط قيمة أما ةتبقى ثابت عندما نضيف قيمة ثابتة لمجموعة من المعطيات فإن قيمة الانحراف المعياري .3

 .أضيف(
 منه. أكبر وربع المعطيات منه، أقلأن ثلاثة أرباع المعطيات  3Qتعني قيمة  .4
 .التشتت النسبيةعند مقارنة تشتت عدة ظواهر غير متجانسة فإننا نستعمل مقاييس  .5
 .عديم التفلطح عديم التدببومن حيث التفلطح  )عديم الالتواء( متناظرلتواء يتميز شكل المنحنى الطبيعي بأنه من حيث الا .6

 
  نقاط3 التمرين الثاني:

في مقياس عليها الطالب دنى علامة يجب أن يحصل هي أ فما 12.25ل إلى تخصص معين هو إذا علمت أن معدل النجاح في مسابقة الدخو .1
 الية:ذا علمت أنه تحصل على العلامات التإالاحصاء 

يحصل عليها في مقياس أدنى علامة يجب أن 
 : 3x الاحصاء هي

X̅ =
∑ 𝑛𝑖.  𝑥𝑖

∑ 𝑛𝑖
 =12.25 =

76+ 5𝑥3

12
(0,5) 

  
x3=14.2 (0,5)  نقطة 

 
 (كل خانة بنصف نقطة) S  : 0.5 x 3حساب الانحراف المعياري .2
 89.1Sنقطة

 11

45.39
S  

1

2







n

Xxn
S

ii 

 
 1.81حيث تكون النتيجة  nعلى   Sيمكن قبول نتائج الطلبة الذين قسموا ملاحظة: 

 
 
 
 
 
 

  ixالعلامة المادة
 المعامل

in  
i.nix 

(0,5) 
 2Xxn ii  

 12)3-(0.1875212.25= 36 3 12 الرياضيات

 10)4-(20.25212.25= 40 4 10 الاقتصاد

 3x 5 3x 5 =19.0125212.25)-5(14.2= 14.2 الاحصاء

  12 3x 76+5 39.45 



 نقاط 9 :لتمرين الثالثا
 ن 1                                                             الشركات:حدى عمال االجدول الموالي يبين فئات اجور 
i.nix  عدد العمال ixمركز  الفئة 2Xxn ii  قل منأ F 

35     45 40 7 280 260)-(407 35 0 

45     55 50 13             650 …. 45 7 

55     65 60 12 720 …. 55 20 

65      75 70 8 560 …. 65 32 

75      85 80 5 400 …. 75 40 

85      95 90 3 270 …. 85 45 

     95 48 

   9600 2880 48  المجموع

 (كل خانة بنصف نقطة)       x 3 0.5احسب المتوسط الحسابي للأجور ؟        .1

X̅ = 60  𝐷𝐴 X̅ =
(7 ∗ 40) + ⋯ + (11 ∗ 50)

7 + ⋯ 11
=

2880

48
 X̅ =

∑ 𝑛𝑖 .  𝑥𝑖

∑ 𝑛𝑖
 

                  x 3 0.5    (طةكل خانة بنصف نق)                 ؟S احسب الانحراف المعياري للأجور .2

S= 14.29 DA 
47

9600
S   

1

2







n

Xxn
S

ii 

 14.14  حيث تكون النتيجة nعلى   S  يمكن قبول نتائج الطلبة الذين قسمواملاحظة: 

 
 في الزيادة ؟ هو أدنى أجر اعتمدته الشركة فما ،العمال الأعلى أجرا طاراتها فقررت زيادة أجر ربعإأرادت الشركة تحفيز  .3
                    : أكبر منهربع أجور العمال أرباع أجور العمال أقل منه وبالتالي  ةلأن ثلاث 3Qم بحساب هنا نقو

703 Q DA/h  0.5  
10

8

32
4

483

653 


Q        1 
0.5 

 
L

n

FN

BQ
Q

B
.4

3

3

min

min3


 

 في الشركة؟ قل أجراًالأ عاملا 40استنتج أعلى أجر يتقاضاه  .4
  1.5   حسب التكرار المتجمع الصاعد. دج 75 عاملا أجورهم أقل من 40ينا من الجدول السابق لد

 ؟الشركةفي  على أجراًدنى أجر يتقاضاه ثلث العمال الأأ استنتج .5
أدنى أجر يتقاضاه  وهو نفسه ،دج 65هو  ( x  2/3  =32 48) عاملا 32الأقل أجرا وعددهم  العمال من الجدول لدينا أعلى أجر يتقاضاه ثُلُثَا

      1.5على أجراالعمال الأ المتبقي من ثلثُ ال
 نقاط3 التمرين الرابع:

   0.5     علامات الطالبهي  اقل تشتتالظاهرة الأ
    معامل الاختلاف بالنسبة لعلامات الطالب هو:: لأن

 1543.0
25.12

89.1
 CV

X

S
CV

   
1
 
 

     ومعامل الاختلاف بالنسبة لأجور عمال الشركة هو:

 2382.0
60

29.14
 CV

X

S
CV

   
1   

 0.5  .جور العمالالطالب أقل من معامل الاختلاف لأمعامل الاختلاف لعلامات  وبالتالي

 هىانتـــــــــ
 
 



 مجال العلوم الاقتصادية والتسيير                             جامعة محمد خيضر بسكرة                         
 LMD-SEGCوالعلوم التجارية                                                 والتجارية  كلية العلوم الاقتصادية

  2013/2014السنة الأولى                                                               وعلوم التسيير     
 ستدراكي في مقياس الإحصاء الوصفيالامتحان التصحيح النموذجي للا

 ن(5) التمرين الأول:
 :خلال هذه الفترة التاجر لنسبة السنوية المتوسطة لنمو دخلب ااحس .3

 . وعليه:3R، إذن بعد خمس سنوات أصبح  Rلنفرض أن دخل التاجر في بداية الفترة كان 

𝑡𝑚 = √
3𝑅

𝑅

5
− 1 = √3

5
− 1 = 1,2457 − 1 = 0,2457 = 𝟐𝟒, 𝟓𝟕%   .........(2) 

 (1.............) ،نفسه Sفهذا لا يعني بالضرورة أن لهما نفسه،  cvإذا كان لظاهرتين  .4
 (2.............) :مثال توضيحي

𝑠1: أين 1لتكن لدينا الظاهرة  = 𝑋̅1و     2 = 𝑐𝑣1، ومنه:  10 =
𝑠1

𝑋̅1
= 0,2 

𝑠2أين:   2لدينا الظاهرة  ولتكن = 𝑋̅2و    1 = 𝑐𝑣2، ومنه:  5 =
𝑠2

𝑋̅2
= 0,2 

𝑐1نلاحظ أنه رغم كون  = 𝑐𝑣2  فإن𝑠1 ≠ 𝑠2. 
 ن(4) الثاني: التمرين
𝑋̅1 التواليالوسط الحسابي والانحراف المعياري لنقاط الطلبة هما على  .3 = 𝑠1و  12 = 3 . 

 للجميع: نقطتينلهما بعد إضافة حساب القيمة الجديدة 
𝑋̅الجديد = 𝑋̅1 + 2 = 12 + 2 = 𝟏𝟒 .........(1) 

𝑆الجديد = 𝑆1   ) (1).........) لا يتغير 

𝑋̅2 الأجر في إحدى الدول متوسط .4 = 𝑠2وحدة نقدية، بانحراف معياري  50000 =  وحدة نقدية. 1500
 :%20حساب القيمة الجديدة لهما بعد فرض ضريبة على الاجر بنسبة  

)1.........(𝑋̅الجديد = 𝑋̅2 − (0,2)𝑋̅2 = (0,8)𝑋̅2 = (0,8) × 50000 = 𝟒𝟎𝟎𝟎𝟎 

)1.........( 𝑆الجديد = 𝑆2 − (0,2)𝑆2 = (0,8)𝑆2 = (0,8) × 1500 = 𝟏𝟐𝟎𝟎 

 ن(8) التمرين الثالث:
 .3nو  1nحساب كلٍّ من  .4

(∑ 𝑛𝑖

5

𝑖=1

= 𝑛1 + 𝑛2 + 𝑛3 + 𝑛4 + 𝑛5) ⇔ (𝑛1 + 𝑛3 = ∑ 𝑛𝑖

5

𝑖=1

− 𝑛2 − 𝑛4 − 𝑛5) 

⇔ (0,8 𝑛3 + 𝑛3 = ∑ 𝑛𝑖

5

𝑖=1

− 𝑛2 − 𝑛4 − 𝑛5) 

⇔ (1,8 𝑛3 = ∑ 𝑛𝑖

5

𝑖=1

− 𝑛2 − 𝑛4 − 𝑛5) 

⇔ (𝑛3 =
∑ 𝑛𝑖

5
𝑖=1 − 𝑛2 − 𝑛4 − 𝑛5

1,8
) 

⇔ (𝑛3 =
44 − 9 − 9 − 8

1,8
= 𝟏𝟎) . . . . . . . . . (𝟏) 



⇒ 𝑛1 = 0,8n3 = 0,8 × 10 = 𝟖. . . . . . . . . (𝟏) 

 .لمعامل بيرسونباستخدام الصيغة الأولى  د شكل هذا التوزيع من حيث الالتواءيدتح  .5
𝑝1 =

𝑋̅ − 𝑀𝑜

𝑆
 

𝑋̅ =
∑ 𝑛𝑖𝑥𝑖

∑ 𝑛𝑖
=

660

44
= 𝟏𝟓. . . . . . . . . (𝟏) 

𝑀𝑜 = 𝐿1 +
∆1

∆1 + ∆2
× 𝐶 = 14 +

(10 − 9)2

(10 − 9) + (10 − 9)
= 𝟏𝟓. . . . . . . . . (𝟏) 

𝑝1 =
𝑋̅ − 𝑀𝑜

𝑆
=

15 − 15

𝑆
= 𝟎. . . . . . . . . (𝟏) 

 (1...........) .ومنه التوزيع عديم الالتواء

 استنتاج قيمة الوسيط. وماذا تعني هذه القيمة؟ .6
 (1...........) .15بما أن التوزيع متناظر فإن الوسيط والوسط الحسابي والمنوال كلها مقاييس متساوية، إذن قيمة الوسيط تساوي 

 (1...........) الآخر نقاطهم أكبر من ذلك.، والنصف 15تعني هذه القيمة أن نصف الطلبة نقاطهم أقل من 
 in ix ix in الفئات

10 – 12 

12 – 14 

14 – 16 

16 – 18 

18 - 20 

8 
9 

10 

9 

8 

11 

13 

15 

17 

19 

88 

117 

150 

153 

152 
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 ن(3) :الرابعالتمرين 

∑(𝑥𝑖 − 𝑋̅) =⏞
?

0 

∑(𝑥𝑖 − 𝑋̅) = ∑ 𝑥𝑖 − ∑ 𝑋̅ = ∑ 𝑥𝑖 − 𝑁𝑋̅ = ∑ 𝑥𝑖 − 𝑁 (
∑ 𝑥𝑖

𝑁
) = (∑ 𝑥𝑖 − ∑ 𝑥𝑖) = 0 

 (3...........) المطلوب.وهو 
 
 

 انتهــــى
 




